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ALEXANDRU ARTIMON, Oraşul medieval Trotuş 
Press, 2GQ3, Bacău, 297 p. text + 74 figuri.

După o activitate de peste trei decenii, timp în care a 
valorificat sisiematic o parte din rezultatele cercetărilor 
arheologice efectuate prin publicarea a numeroase 
rapoarte de săpături arheologice, articole şi studii de mai 
mare întindere, Alexandru Artimon a realizat în ultimii 
ani câteva lucrări monografice, care îl consacră ca pe 
unul din principalii specialişti in arheologia medievală. 
Pe bună dreptate prof. univ. dc. Victor SpiriEi, prefainnd 
ultima lucrare de până acuin a colegului nostru, remarca 
faptul că Alexandru Artimon „a devenii nume de 
notorietate în arheologia medievală moldavă”.

Ceea ce se cuvine remarcat dintr-un început este 
constatarea că lucrările lui Alexandru Artimon se bazează,

în secolele XÎV-XVH. Geneză si evoluţie. Editura Corgal

în primul rând, pe rezultatele propriilor sale cercetări 
arheologice de teren, coroborate evident cu rezultatele 
altcr cercetători în domeniu. Cu alte cuvinte istorioul- 
arheolog valorifică cu competenţă materialele arheolo
gice descoperite şi nu scrie „cărţi din cărţi”! O primă 
calitate a lucrărilor sale este prin urmare bogăţia de 
materiale arheologice introduse în circuitul ştiinţific- 
Chiar dacă nu toate concluziile sale vor rezista în timp, Ş1 
faptul este firesc având în vedere dezvoltarea 
istoriografiei medievale, rămâne în primul rând marele 
volum de informaţii, de documente arheologice care 
îmbogăţesc „banca de date” cu privire la geneza şi 
evoluţia oraşelor medievale din Moldova. Anticipând
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aceste observaţii, prof. univ. dr. Victor Spinei, într-un 
preambul la lucrarea lui Alexandru Artimon, de care ne 
vom ocupa oi cele ee urmează, nota cil „din păcate se 
cunosc extrem de puţine cazuri în medievistica regiunilor 
extra-carpatice, în care, la elaborarea unei monografii, 
ponderea materialului provenit din propriile investigaţii 
să fie atât de copleşitoare ea în lucrarea consacrată 
Târgului Trotuş”. Această observaţie poate fi extinsă şi 
asupra altor epoci istorice care sunt reconstituite şi 
cunoscute în primul rând, pe baza rezultatelor cercetărilor 
arheologice. Din acest punct de vedete Al. Artimon este 
fără exagerare, un exemplu, îndeosebi pentru tinerii 
cercetători-arheologi. Facem această remarcă întrucât 
constatăm, după 1989, o tot mai slabă activitate de 
antrenare a unor viituri speeialişti în cercetarea 
arheologică privind geneza şi evoluţia oraşelor medievale 
din spaţiul est-carpatic. Observaţia este valabilă şi pentru 
alte epoci, cum ar fi, de exemplu, epoca „marilor 
migraţii". Câţi tineri arheologi activează azi în cânrpul 
cercetării arheologice privind mileniul „marilor 
migraţii", sau privind geneza şi evoluţia oraşelor 
medievale din spaţiul est-carpatic? Câte rapoarte de 
cerceteze arheologică privind apociic menţionate au mai 
fost prezentate la sesiunile anuale de rapoarte arheologice 
din ultimii ani? Din motive diverse, pe care nu e locul să 
le dezvoltăm, riscăm să avem în viitor mai mult 
„arheologi de bibliotecă" şi nu arheologi în adevăratul 
înţeles al cuvântului, în tradiţia şcolii create de V. Pârvan 
şi continuatorii săi, între care menţionăm pe I. Nestor, 
VI. Dumitrescu şi Radu Vulpe, arheologi care cu şpaclul 
în mână să scoată dia „arhivele pământului” noi şi noi 
dovezi privind epocile istorice pentru care izvoarele 
scrise sunt rare sau lipsesc cu totul.

Stabilindu-se la Bacău, începând din 1970 Al. Artimon 
şi-a propag un plan ompiu de cercetare vizând cunoaşterea, 
genezei şi evoluţia centrelor urbane medievale de la 
Bacău, Adjudul Vechi şi Tg. Trotuş. Bilanţul anilor 
de intense şi rodnice cercetări s-a cristalizat în final 
în elaborarea şi susţinerea tezei de doctorat, la I mal 
1999 în cadrul Facultăţii de Istorie de la Universitatea 
„Al. I. Cuza" din laşi.

Lucrarea de doctorat cu titlul „Civilizaţia medievală 
urbană dio sud-vestul Moldevei îh secolele XIV-XVI. 
(Centrele urbane. Bacău - Tg. Trotuş - Adjud)”, elaborată 
sub conducerea distinsului medievist, prof. univ. dr. Victor 
Spinei, membru corespondent al Academiei Române, a 
fost apreciată de toţi membrii comisiei de doctorat şi bine 
primită de specialişti (într-o formă cvasiintegrală cu un 
titlu uşor modificat fusese tipărită la sfârşitul anului 1998).

Cum în teza de doctorat şi, respectiv în lucrarea 
tipărită în 1998 nu a juitut valorifica în totalitate bogatul 
material arheologic descoperit la Tg. Trotuş, Al. Artimon 
s*a hotărât să elaboreze un studiu monografic închinat 
oraşului de pe Trotuş. Aşa s-a născut lucrarea pe care o 
prezentăm, intitulată Oraşul medieval Trotuş în secolele 
Vv-xvn. Geneză şi evoluţie.

Autorul, după circa trei decenii de cercetare, a scris 
această carte, având convingerea că este necesară. 
Intr-adevăr, in peisajul istoriografie al medievisticii 
româneşti, lucrarea elaborată de Al. Artimon aduce un 
aer de prospeţime, îmbogăţeşte documentar şi împinge 
mai departe cercetarea ştiinţifică privind geneza şi 
evoluţia oraşelor medievale româneşti.

Prima şi cea mai grea problemă ce trebuia rezolvată în 
legătura cu oraşul medieval Trotuş (azi un oraş dispărut; în 
aria sa s-a născut şi dezvoltat un sat, numir Tg. Trotuş), era 
localizarea sa în teren. Cunoscut din izvoarele scrise, 
Dienţionat pentru prima data în privilegiul comercial 
acordat de domnul Moldovei, Alexandru cel Bun, 
negustorilor din Liov la 6 octombrie 1408; alături de 
âlte oraşe moldoveneşti, nimeni nu ştia cu exactitate onde 
trebuie căutată locaţia vechiului târg medieval.

După patru campanii de cercetări de suprafaţă între 
oraşele Tg. Ocna şi Oneşti, întreprinse cu răbdare şi 
tenucirate „benedictină” după studierea nîentă a oricărei 
informaţii, cât de puţin lămuritoare, din izvoarele scrise, 
între care şi Chestionarul întocmit de Al. Odobescu în 
1871 sau Dicţionarul geografic al judeţului Bacău, de 
Ortensia Racoviţă, tipărit în 1895, după repetate discuţii 
cu „bătrânii” comunităţii săteşti de pe Trotuş şi 
verificarea informaţiilor primite pe teren. Alexandru 
ArtiiBDn a avut şansa, în anii 1975-1976 de a identifica 
„vatra” oraşului medieval Trotuş. Din 1976 au început1 
investigaţiile arheologice sistematice, şi treptat prelucrarea 
ştiinţifică a materialelor descoperite, ansamblu documentar 
de mare importanţă ştiinţifică ce constituie substanţa lu
crării monografice de care ne ocupăm.

Simpla menţionare a capitolelor, edificatoare prin 
înseşi titlurile lor, acoperă în bună măsură conţinutul 
lucrării şi dau rotunjime studiului monografic elaborat de 
Al. Artimon, răspunzând cerinţelor unei cercetări moderne 
şi aşteptărilor celor mai exigenţi specialişti ai domeniului.

După o Prefaţă cu titlul Sub flamura arheologiei 
medievale, semnată de prof. univ. dr. Vicror Spinei, în care 
sunt câteva remarci notabile şi o încheiere din care rezultă 
importanţa lucrării monografice despre oraşul medieval 
Trotuş pentru arheologia medievală românească, urmează 
o succintă Introducere, apoi o prezentare generală a 
cadrului natural, un excurs asupra dovezilor de locuire în 
zonă, din cele mai vechi timpuri pană la apariţia centrului 
urban, şi apoi, în câteva capitole, este tratată geneza şi 
evoluţia oraşului Trotuş. Astfel în capitolele IV-VI! sunt 
prezentate probleme precum oraşul Trotuş în izvoarele 
scrise, oraşul Trotuş în lumina cercetărilor arheologice, 
ocupaţiile locuitorilor şi viaţa spirituală a comunităţii 
urbane de la Trotuş. Urmează dm capitol de Concluzii 
istorico-arheologice, şi ca Anexă o analiză arheozoologică 
a materiiifelur recoltate din situl medieval de la Trotuş, 
realizată de dr. Luminiţa Bejenaru de la Facultatea de 
Biologie a Universităţii „Al. I. Ctiza” din Iaşi.

După un necesar rezumat în Ib. franceză, ea bază 
documentară urmează o bogată ilustraţie (desene bune, 
dar şi imagini foto mai puţin reuşite la imprimarea 
tipografică şi prin urmare mai puţin claie şi con
vingătoare), ce cuprinde principalele descoperiri arheologice 
de laTg. Trotuş.



348 RECENZII Şl NOTE BIBLIOGRAFICE 44

Departe de noi gândul de a rezuma capitolele 
monografiei, după cum nici nu vom putea releva întreaga 
problematică tratată în paginile cărţii. Dar nu putem să 
nu remarcăm faptul că „nucleul tare” al lucrării colegului 
Al. Artimon îl constituie bogatul material arheologic 
descoperit şi prezentat, precum şi concluziile, de cele mai 
multe ori pertinente, formulate cu destulă prudenţă, pe 
baza analizei rezultatelor cercetărilor arheologice. Chiar 
dacă nu toate concluziile sale vor întruni unanim 
adeziunea specialiştilor, autorul are meritul de a fi ridicai 
multe probleme, încercând să ie dea un răspuns cât mai 
plauzibil. Este meritoriu făptui că autorul nu s-a mulţumit 
doar să prezinte materialele arheologice, cum fac destui 
de mulţi arheolugi, unii cu îndelungată activitate în 
domeniu, ci a încercat, şi reuşit, de cele mai multe ori, să 
desprindă concluzii istorice credibile. Confruntând mereu 
rezultatele cercetărilor arheologice cu izvoarele scrise, 
făcând apel frecvent ia metoda comparativă, respectiv la 
analogiile cu rezultatele cercetărilor arheologice din alte 
centre urbane medievale, autorul conturează un tablou 
veridic al genezei şi evoluţiei oraşului medieval Trotuş în 
secolele XIV-XVII.

Din analiza întregului volum de informaţii rioeumentare 
(izvoare scrise, arheologice şi numismatice), autorul 
reuşeşte să surprindă cu certitudine începuturile oraşului, 
care sunt mai vechi cu cel puţin jumătate de secol decât 
data primei menţiuni documentare (anul 1408), să 
creioneze „creşterea şi descreşterea” acestui centru urban 
şi să remodeleze multe aspecte ale habitatului orăşenesc 
medieval, cu privire la ocupaţii, relaţiile comerciale, 
modul de viaţă (locuinţe, alimentaţie etc.) şi nu în ultimul 
rând aspecte privind viaţa spirituală.

Din bogatul material arheologic prezentat, din 
ansamblul consideraţiilor de ordin istoric, se conturează 
un tablou plauzibil, în care se regăsesc principalele 
coordonate ale unui proces istoric complex şi îndelungat, 
în fapt al genezei şi evoluţiei oraşului medieval Trotuş în 
secolele XIV-XV1J, cel mai important centru urban 
în epoco medievaiă, de pe valea râului cu aeelaşi mame,

care, prin Pasul Oituzului, a fost o autentică axa de 
legătură intre regiunile est-carpatice şi Transilvania, axă 
cu multiple rosturi economice, comerciale, polificormilitane, 
culturale şi demografice. Acesta este şi principalul merit al 
lucrării şi evident al autorului.

Pe lângă toate aspectele pozitive semnalate nu putem 
trece ca vederea unele „chestiuni” fără de care reuşiia ar 
0 fost mai deplină. Aşa de pildă dacă conţinutul ştiinţific 
al lucrării este de necontestat, unele formulări, par 
grăbite, nu sunt dintre cele mai fericite. Apoi s-ar fi 
cuvenit mai mult profesionalism Ia tehnoredactare şi mai 
ales din partea tipografilor. De fapt tipografia nici nu este 
menţionată în carte; am înţeles că se numeşte „Tipoactiv" 
- Bacău. Ilustraţia foto alb-negru, aşa cum am mai spus, 
nu este întotdeauna reuşită, la planşe trebuia folosită o 
hârtie de un gramaj mai mare, formatul finit al lucrării nu 
este în concordanţă cu oglinda paginii şi, nu în ultimul 
rând, observăm că volumul a fost doar broşat simplu, în 
loc sa fi fost cusut. Am semnalnt toate acestea deoarece 
considerăm că o lucrare scrisă cu atâta trudă şi de un bun 
nivel ştiinţific merita să aibă o soartă tipografică mai bună.

Dincolo de aceste minusuri, care din păcate nu mai 
pot fi remediate şi nu aparţin autorului, semnalarea lor 
având menirea de a atenţiona pe tipografi pentru a nu le 
repeta la alte lucrări, am remarca importanţa ştiinţifică a 
lucrării lui Al. Artimon la cunoaşterea genezei şi evoluţiei 
oraşelor medievale din Moldova.

Fără exagerare, considerăm studiul monografic semnalat 
în rândurHfe de mai sus ca o contribuţie substanţială, 
remarcabilă, la cunoaşterea genezei şi evoluţiei vieţii urbane 
în epoca secolelor XIV-XV11 în regiunile esl-carpadce ale 
Moldovei medievale. Avem convingerea că în viitor nici un 
cercetător care se respectă nu va putea ignora recenta 
monografie a lui Al. Artimon atunci când va aborda bogata 
problematică a genezei şi evoluţiei vieţii urbane de la est de 
Carpaţi în epocala medievală.

ÎOAN M1TREA


